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Caderno  
de Prova

Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.
* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas de respostas 
(a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a resposta correta em 
relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
to e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado.

S603 Assistente Social

dezembro

21 21 de dezembro

das 15h30 às 18h30

3 h de duração*

35 questões



.
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Conhecimentos Gerais	 (15 questões)

1.  Sobre o texto é correto afirmar:

1.	 A foto três por quatro é a presença da 
ausência.

2.	 A semelhança com o real está no registro de 
uma imagem e esse produto diz muito pouco 
da complexidade do ser humano retratado.

3.	 As pessoas tentam passar para a foto uma 
ideia daquilo que pensam de si mesmas.

4.	 O fotógrafo e o fotografado podem diminuir 
os frágeis limites, se é que há, entre a reali-
dade e a simulação dela.

5.	 O real da foto está no fato de que a pessoa 
fotografada busca a imagem que outras pes-
soas fazem dela no sorriso, no penteado e no 
leve ar de seriedade.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

2.  Assinale a frase cuja análise sintática do termo 
sublinhado está corretamente colocada entre 
parênteses.

a.	 (  )	 A reprodução fiel da realidade. (adjunto 
adverbial)

b.	 (  )	 Elas são as pessoas retratadas. (objeto direto)
c.	 ( X )	 Ninguém duvida. (sujeito simples)
d.	 (  )	 Esse produto diz muito pouco. (adjetivo de 

intensidade)
e.	 (  )	 Basta olhar alguns retratos três por quatro. 

(Oração coordenada)

Língua Nacional	 5 questões

Leia o texto.

Personagens

A foto três por quatro parece ser uma das maneiras 
mais objetivas de reproduzir a imagem de uma pes-
soa. Tanto é verdade que oficialmente elas garantem 
a identidade da pessoa retratada. Elas são as pessoas 
retratadas.

Ninguém duvida. Entretanto essa “presença da ausên-
cia”, esse testemunho irrespondível de uma existência 
não pode ser confundido com a pessoa. Papel e gra-
dações de branco e preto, resultantes de conquistas 
técnicas, são criações que a habilidade humana inven-
tou para representar, simular o real. A semelhança 
com o real reside no registro de uma imagem, flagrada 
num determinado momento, sob um determinado 
ângulo e sob determinadas condições de luz. Esse 
produto diz muito pouco, ou quase nada, da com-
plexidade do ser humano retratado. Talvez por essa 
razão, as pessoas façam tanta força para aparentar e 
passar para a fotografia a imagem que fazem de si 
mesmas: cabelos penteados, sorriso, leve ar de serie-
dade, queixo erguido e outros aspectos selecionados 
pela pessoa e pelo fotógrafo para compor a imagem 
que será registrada. Os resultados e a reação dos foto-
grafados diante de suas fotos demonstram que não é 
fácil construir a própria imagem e fazer de conta que é 
exatamente aquilo.

Basta olhar alguns retratos três por quatro (...) para 
pensar um pouco nos frágeis limites que separam 
(se é que esses limites existem...) a reprodução fiel da 
realidade e a simulação do real.

Beth Brait
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5.  Assinale a alternativa que apresenta corretamente 
o vício de linguagem da seguinte frase: “Ele encontrou 
o chefe em sua sala”.

a.	 (  )	 eco
b.	 (  )	 cacofonia
c.	 (  )	 pleonasmo
d.	 (  )	 barbarismo
e.	 ( X )	 ambiguidade

Matemática	 5 questões

6.  Um psicólogo constatou que a capacidade de 
aprendizagem depende da idade e pode ser medida 
pela seguinte expressão matemática:

C(t) = –(3/2)t2+84t – 10

onde t representa a idade da pessoa medida em anos.

De acordo com a expressão acima, a partir de quan-
tos anos a capacidade de aprendizagem começa a 
decrescer?

a.	 (  )	 10 anos
b.	 ( X )	 28 anos
c.	 (  )	 32 anos
d.	 (  )	 42 anos
e.	 (  )	 84 anos

7.  Um terreno tem forma de um trapézio, sendo que 
os dois lados paralelos medem 30 e 40 metros respec-
tivamente e sua altura é 140 m.

Logo, para que um terreno quadrado tenha a mesma 
área do terreno em forma de trapézio mencionado 
acima, o lado do terreno quadrado deve medir:

a.	 (  )	 50 m.
b.	 (  )	 60 m.
c.	 ( X )	 70 m.
d.	 (  )	 80 m.
e.	 (  )	 90 m.

3.  Avalie o acerto das análises postas entre parênteses 
para cada uma das proposições abaixo.

1.	 Iremos àquele jogo. (crase empregada 
corretamente)

2.	 Vossa Excelência podeis nomear vosso suces-
sor no cargo. (concordância correta entre 
pronome de tratamento, verbo e pronome 
possessivo)

3.	 Ratificar e retificar; eminente e iminente são 
parônimos e significam respectivamente: con-
firmar e corrigir; elevado e prestes a ocorrer. 
(significado correto dos parônimos)

4.	 Hajam vista os argumentos apresentados, 
somos favoráveis ao pleito. (concordância 
verbal correta)

5.	 Prefiro muito mais o verão do que o inverno. 
(regência verbal adequada)

Assinale a alternativa que indica todas as análises 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as análises em 2 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as análises em 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as análises em 4 e 5.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as análises em 1, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as análises em 2, 4 e 5.

4.  Assinale a alternativa cuja frase está pontuada 
corretamente.

a.	 (  )	 Espero, que você volte aqui nas férias, de 
verão.

b.	 (  )	 Eu, disse, o eminente deputado sou a favor da 
liberação de verbas.

c.	 ( X )	 No calor do verão, à sombra dos bananais, 
descansava a velha raposa.

d.	 (  )	 Os candidatos, esperam, angustiados, o resul-
tado do certame.

e.	 (  )	 Ontem, já ao amanhecer percebi ao longo 
da praia, as pessoas amontoarem-se por um 
pedacinho de areia.
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Legislação	 5 questões

11.  De acordo com a Lei Complementar 3/99 do 
Município de Içara a licença-prêmio será usufruída em 
período contínuo, ficando a critério do interessado a 
época da fruição, desde que se manifeste com antece-
dência mínima de:

a.	 ( X )	 30 dias.
b.	 (  )	 45 dias.
c.	 (  )	 50 dias.
d.	 (  )	 60 dias.
e.	 (  )	 90 dias.

12.  Analise o texto abaixo:

De acordo com a Lei Orgânica do Município de  
Içara o servidor será aposentado voluntariamente  
aos        anos de serviço, se homem, e aos        
se mulher, com proventos integrais.

Assinale a alternativa que completa correta e sequen-
cialmente as lacunas do texto.

a.	 (  )	 25 • 20
b.	 (  )	 30 • 25
c.	 (  )	 30 • 20
d.	 (  )	 32 • 30
e.	 ( X )	 35 • 30

13.  De acordo com a Constituição da República 
Federativa do Brasil de 1988 aplica-se aos servidores 
ocupantes de cargo público o gozo de férias anuais 
remuneradas com, pelo menos:

a.	 (  )	 1/2 a mais do que o salário normal.
b.	 ( X )	 1/3 a mais do que o salário normal.
c.	 (  )	 1/4 a mais do que o salário normal.
d.	 (  )	 1/5 a mais do que o salário normal.
e.	 (  )	 1/6 a mais do que o salário normal.

8.  Um grupo escoteiro com 50 jovens participantes 
lançou uma campanha, entre seus escoteiros para 
arrecadarem, durante 30 dias, alimentos não perecíveis 
para doar a um asilo. 40% dos escoteiros aceitaram 
a tarefa e nos primeiros 10 dias, trabalhando 3 horas 
diárias, arrecadaram 12 kg de alimentos por dia. Vendo 
o resultado obtido, os demais escoteiros juntaram-se 
ao grupo inicial e, juntos, passaram a trabalhar 4 horas 
por dia nos dias seguintes até o término da campanha.

Admitindo-se que o ritmo de arrecadação por esco-
teiro tenha se mantido constante, a quantidade total 
de alimentos arrecadados no fim dos trinta dias pelo 
grupo foi:

a.	 (  )	 590 kg.
b.	 (  )	 680 kg.
c.	 (  )	 720 kg.
d.	 (  )	 800 kg.
e.	 ( X )	 920 kg.

9.  O valor da expressão 
41 84

3
4 2

10
+  é:

a.	 ( X )	 227.
b.	 (  )	 228.
c.	 (  )	 (227)/5.
d.	 (  )	 (228)/5.
e.	 (  )	 (29)/10.

10.  Um vendedor de piscinas recebe um salário fixo 
mensal calculado em 4 salários mínimos mais uma 
comissão de 2 salários mínimos por cada piscina ven-
dida. No mês de novembro ele recebeu 12 salários 
mínimos e no mês de dezembro ele recebeu um terço 
a mais que em novembro.

Quantas piscinas ele vendeu em dezembro?

a.	 (  )	 3
b.	 (  )	 4
c.	 (  )	 5
d.	 ( X )	 6
e.	 (  )	 7
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Coluna  
em Branco.
(rascunho)

14.  De acordo com a Constituição da República 
Federativa do Brasil de 1988 aplica-se aos servidores 
ocupantes de cargo público remuneração do serviço 
extraordinário superior, no mínimo, em:

a.	 (  )	 25% à do normal.
b.	 (  )	 30% à do normal.
c.	 (  )	 40% à do normal.
d.	 ( X )	 50% à do normal.
e.	 (  )	 60% à do normal.

15.  Analise o texto abaixo:

De acordo com a Lei Complementar 3/99 do  
Município de Içara o concurso público terá  
validade de até        anos, podendo ser  
prorrogado                      , por igual  
período.

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas do texto.

a.	 ( X )	 2 • uma única vez
b.	 (  )	 2 • duas vezes
c.	 (  )	 3 • uma única vez
d.	 (  )	 3 • duas vezes
e.	 (  )	 5 • duas vezes
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16.  O Centro de Referência de Assistência Social 
(CRAS) é uma unidade pública estatal descentralizada 
e integra a Política Nacional de Assistência Social 
(PNAS).

De acordo com essa política, é correto afirmar:

1.	 O principal serviço ofertado pelo CRAS é o 
Serviço de Proteção e Atendimento Integral 
à Família (Paif ), cuja execução é obrigatória e 
exclusiva.

2.	 O CRAS é responsável pela oferta de serviços 
especializados de assistência social, promo-
vendo a organização e a articulação das uni-
dades a ele referenciadas.

3.	 Os serviços de proteção social básica oferta-
dos diretamente pelo CRAS também podem 
ser realizados de forma indireta nas entidades 
e organizações de assistência social da respec-
tiva área de abrangência.

4.	 É responsabilidade da equipe do CRAS prestar 
informação e orientação para a população de 
sua área de abrangência, bem como se articu-
lar com a rede de proteção social local no que 
se refere aos direitos de cidadania.

5.	 Compete ao CRAS promover o encaminha-
mento da população local para as demais 
políticas públicas e sociais, possibilitando o 
desenvolvimento de ações intersetoriais que 
visem a sustentabilidade.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

Conhecimentos Específicos	 (20 questões)

17.  A atividade de planejamento é considerada 
essencial para a organização, acompanhamento e ava-
liação da atuação em saúde. Desde 2005, o Ministério 
da Saúde tem se empenhado na implementação de 
um Sistema Nacional de Planejamento - PlanejaSUS 

- constituído de forma contínua, participativa, inte-
grada e solidária entre as três esferas de governo. Esta 
iniciativa reforça a convicção de que a atividade de 
planejamento representa uma participação técnica 
importante nas decisões políticas dos gestores da 
saúde (BRASIL, 2008). A formulação, o gerenciamento 
e a avaliação permanente do processo de planeja-
mento, com a constituição de ações para a promoção, 
a proteção, a recuperação e a reabilitação em saúde, é 
competência dos três entes federados.

Apesar dos esforços empreendidos desde a criação do 
SUS e os avanços na área de planejamento do Sistema 
vários fatores ainda são apontados como obstáculos 
na gestão nas três esferas de governo referentes a:

a.	 (  )	 O planejamento e seus resultados está mais 
focado na revisão de planos de carreira, car-
gos e salários do SUS.

b.	 ( X )	 Recursos humanos em quantidade e quali-
dade, infraestrutura e atualização contínua nas 
técnicas e métodos do planejamento, monito-
ramento e avaliação, domínio necessário das 
características e peculiaridades que cercam o 
SUS e do quadro epidemiológico do território.

c.	 (  )	 Descentralização dos serviços de saúde, regio-
nalização das ações e ausência de especialis-
tas em planejamento.

d.	 (  )	 Ausência de definição das funções e compe-
tências dos gestores de saúde nas três esferas 
de governo, duplicidade de funções e fraca 
participação da comunidade.

e.	 (  )	 Excesso de burocracia entre as instâncias de 
negociação e deliberação do SUS como o 
Conselho Nacional de Secretários Municipais 
de Saúde (CONASEMS), o Conselho Nacional de 
Secretários de Saúde (CONASS) e as Comissões 
Intergestores Bipartite e Tripartite (CIB e CIT).
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20.  O Código de Ética de 1993, vigente na atualidade, 
aponta vários avanços e conquistas em relação ao 
projeto profissional, podendo-se destacar:

1.	 Compromisso com o aprimoramento intelec-
tual e garantia do pluralismo através do res-
peito às correntes profissionais democráticas.

2.	 Defesa e universalização dos direitos sociais e 
dos mecanismos democráticos de participação.

3.	 Apoio a todas as perspectivas ético-políticas 
manifestas ou latentes.

4.	 Ampla autonomia no exercício da profissão.
5.	 Construção de uma nova moralidade profis-

sional contraposta à hegemonia política do 
capital.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

21.  O papel central conferido à família no âmbito da 
Política Nacional de Assistência Social (PNAS) tem sido 
objeto de críticas na literatura do Serviço Social.

De acordo com essa literatura, é correto afirmar:

a.	 (  )	 O trabalho focado na família não permite 
olhar o sujeito na sua totalidade.

b.	 (  )	 O referencial teórico marxista não é adequado 
para o trabalho com famílias.

c.	 (  )	 Empoderar as famílias é o caminho mais profí-
cuo para a sua emancipação.

d.	 ( X )	 Dependendo da perspectiva impressa à ação 
profissional do Assistente Social, o trabalho 
com famílias pode avançar na perspectiva de 
ampliação de direitos, ou pode assumir uma 
perspectiva conservadora e de instrumentali-
zação da própria família.

e.	 (  )	 A superação das condições de pobreza 
das famílias pode ser alcançada pela via 
assistencial.

18.  O Sistema Único da Assistência Social (SUAS) 
constitui-se em um novo paradigma que organiza, de 
forma descentralizada, os serviços socioassistenciais 
públicos no Brasil.

As ações preconizadas por este novo paradigma têm 
como foco:

1.	 A valorização das ações de proteção social 
básica e especial voltadas para a atenção à 
família e seus membros.

2.	 A centralidade da família, suas necessidades, a 
convivência familiar e comunitária.

3.	 A intersetorialidade com outras políticas 
públicas (saúde, educação, cultura, esporte, 
emprego, habitação).

4.	 A valorização da gestão centrada na territoria-
lização e na focalização dos recursos.

5.	 O estabelecimento de pisos de proteção 
correspondentes ao nível de complexidade 
da atenção a ser operada a partir do cálculo 
dos custos dos serviços socioassistenciais em 
padrão adequado em quantidade e qualidade.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

19.  De acordo com a NOB/SUAS de 2005, são prin-
cípios organizativos do Sistema Único de Assistência 
Social:

a.	 ( X )	 Universalidade, gratuidade, integralidade, 
intersetorialidade, equidade.

b.	 (  )	 Promoção, proteção social, cidadania, 
equidade.

c.	 (  )	 Gratuidade, integralidade, diversidade, 
condicionalidade.

d.	 (  )	 Universalidade, dignidade, vulnerabilidade, 
integralidade.

e.	 (  )	 Democracia, direitos humanos, eficiência, 
gratuidade.
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23.  De acordo com o Estatuto do Idoso, aprovado 
em 2003, o idoso tem direito ao exercício de atividade 
profissional.

Nesse aspecto o Poder Público poderá estimular pro-
gramas voltados à(ao):

1.	 Profissionalização especializada para os ido-
sos, aproveitando seus potenciais e habilida-
des para atividades regulares e remuneradas.

2.	 Sindicalização do idoso para admissão em 
trabalho ou emprego remunerado.

3.	 Preparação dos trabalhadores para a aposen-
tadoria, com antecedência mínima de 1 ano, 
por meio de estímulo a novos projetos sociais, 
conforme seus interesses, e de esclarecimento 
sobre os direitos sociais e de cidadania.

4.	 Estímulo às empresas privadas para admissão 
de idosos ao trabalho.

5.	 Garantia da gratuidade dos transportes cole-
tivos públicos urbanos e semiurbanos, a partir 
de 65 anos para mulheres e 70 anos para os 
homens.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

22.  A matricialidade sociofamiliar é o princípio nor-
teador da proteção social no âmbito da Política de 
Assistência Social.

A partir dessa política a família é entendida como:

1.	 Núcleo social básico de acolhida, convívio, 
autonomia, sustentabilidade e protagonismo 
social.

2.	 Núcleo afetivo, vinculado por laços consan-
guíneos, de aliança ou afinidade, que cir-
cunscrevem obrigações recíprocas e mútuas, 
organizadas em torno de relações de geração 
e de gênero.

3.	 Núcleo de socialização primária, responsável 
pela educação e proteção social e emancipa-
ção de seus membros.

4.	 Espaço de proteção social, segurança social e 
autonomia individual.

5.	 Unidade que necessita ser apoiada para ter 
acesso às condições necessárias ao seu sus-
tento, à guarda e educação de suas crianças e 
adolescentes, bem como na proteção de seus 
idosos e portadores de deficiência.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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25.  O Programa Bolsa Família (PBF) configura-se 
como uma estratégia do Governo Federal e destina-se 
às unidades familiares que se encontram em situação 
de pobreza ou extrema pobreza. O PBF tem propor-
cionado o combate à fome, à pobreza e a garantia do 
acesso aos direitos básicos – saúde, educação, assis-
tência social e segurança alimentar. São elegíveis aos 
critérios do PBF:

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ) em relação ao assunto.

(  )	 gestantes, nutrizes, crianças de 0 a 12 anos ou 
adolescentes até 15 anos, sendo pago até o 
limite de 5 benefícios por família.

(  )	 adolescentes com idade entre 16 e 17 anos, 
pagos até o limite de 2 benefícios por família, 
no caso de benefício variável.

(  )	 gestantes e nutrizes desde que tenham mais 
de 18 anos de idade, crianças e adolescentes 
de 0 a 15 anos, sendo pagos até o limite de 4 
benefícios por família.

(  )	 gestantes, nutrizes, crianças de 0 a 12 anos ou 
adolescentes até 15 anos, sendo pago até o 
limite de 4 benefícios por família.

(  )	 detento e seus dependentes, desde que não 
possua nenhuma fonte de renda proveniente 
de trabalho realizado no interior do presídio 
com finalidade de redução da pena.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V • V • V • V • F
b.	 (  )	 V • V • F • F • V
c.	 ( X )	 V • V • F • F • F
d.	 (  )	 V • F • V • F • F
e.	 (  )	 F • V • V • F • F

24.  Analise o texto abaixo:

“As políticas de Seguridade Social, nas quais se incluem 
a Saúde, a Previdência e a Assistência Social, podem ser 
consideradas produto histórico das lutas dos trabalha-
dores na medida em que respondem a necessidades ins-
piradas em princípios e valores socializados pelo campo 
do trabalho e reconhecidas pelo Estado e pelo empresa-
riado. Todavia, na dinâmica reprodutiva do capitalismo, 
esta constatação não exime ser o campo da Seguridade 
Social também um ambiente da intervenção política das 
classes dominantes, seja como mecanismo de integra-
ção social, seja como meio de compatibilizar capitalismo, 
direitos sociais e democracia”.

Mota, Ana Elizabete, 2006.

A partir do texto acima, assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 A expansão da Seguridade Social só pode 
ocorrer fora dos marcos do capitalismo 
monopolista.

b.	 (  )	 As ações no campo da Proteção Social, na 
atual conjuntura sócio-histórica, tem eviden-
ciado maior alcance quando realizadas pelo 
empresariado.

c.	 (  )	 A articulação entre Estado e classes dominan-
tes na expansão das políticas de Assistência 
Social através de programas de combate à 
pobreza ampliam os direitos de cidadania e 
de participação democrática.

d.	 ( X )	 A Seguridade Social é um campo de disputas, 
seja por parte do trabalho, seja por parte do 
capital que busca continuamente adequá-la 
aos seus interesses.

e.	 (  )	 A luta de classes na esfera das políticas 
sociais perde sua efetividade uma vez que 
o Estado e o empresariado têm assegurado 
o atendimento das demandas das classes 
trabalhadoras.
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27.  Na Constituição brasileira de 1988 a saúde foi 
definida como “dever do Estado” e “direito do cidadão”, 
mas, também, considerada livre à iniciativa privada. 
Para os sanitaristas, apesar da afirmação da saúde 
enquanto direito social, na Carta Constitucional o SUS 
não foi capaz de superar o “processo de americaniza-
ção perversa”, presente na realidade brasileira.

A respeito desse contexto avalie as afirmativas abaixo:

1.	 O mercado tende a agravar as distorções 
do tipo mix público/privado, uma vez que 
o aumento do poder econômico acaba cor-
roendo a sustentabilidade do financiamento 
estatal, estabelecendo um círculo vicioso, 
marcado pela queda relativa do custeio e do 
investimento na saúde pública.

2.	 A exigência a trabalhadores de planos privados 
de saúde enquanto salário indireto nos contra-
tos coletivos de trabalho a partir da década de 
1990, no momento em que o SUS ainda estava 
sendo implementado, consolidou a passagem 
do seguro social para o seguro privado.

3.	 Os maiores desafios do SUS são de ordem 
política, pois supõem a garantia do financia-
mento do subsistema público, a redefinição 
da articulação público-privada e a redução 
das desigualdades de renda, poder e saúde.

4.	 O SUS não conta com financiamento estável 
enquanto os planos de saúde recebem pesa-
dos incentivos governamentais favorecendo, 
a um só tempo, o crescimento do mercado e a 
estratificação da clientela.

5.	 A fragmentação das lutas sociais, especial-
mente no campo sindical, não tem se apresen-
tado como um fator importante na discussão 
das distintas concepções de saúde.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 4 e 5.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4 .
e.	 (  )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

26.  Dados da Fundação Carlos Chagas (2013) 
demonstram a “espantosa progressão” da participa-
ção das mulheres no mercado de trabalho a partir da 
década de 1970. Se neste período apenas 18% das 
mulheres encontrava-se no mercado de trabalho, este 
percentual passa para 52,4% em 2007. Os efeitos da 
globalização econômica e da reestruturação produ-
tiva estão na base do crescimento da participação 
feminina no mercado de trabalho e no surgimento 
de novas configurações familiares provocadas pelos 
desafios da conciliação entre o trabalho produtivo e as 
atividades domésticas.

Nesse sentido, é correto afirmar:

1.	 Na realidade atual, a domesticidade feminina, 
historicamente vinculada à cultura advinda 
com a industrialização, ainda reproduz a sepa-
ração entre unidade doméstica e unidade 
de produção, estabelecendo-se uma divisão 
sexual do trabalho mais rígida do que em 
épocas anteriores.

2.	 Muitas tarefas ainda são atribuídas aos 
homens no campo produtivo, delegando-se 
às mulheres as responsabilidades reproduti-
vas no âmbito do domicilio.

3.	 A domesticidade feminina e sua base cultu-
ral e ideológica permanece consolidada no 
campo das políticas públicas, da legislação do 
trabalho, das práticas sociais e no interior da 
própria família.

4.	 Boa parte das empresas multinacionais prefe-
rem trabalhadoras mulheres pelo baixo custo 
da mão de obra e porque resistem mais a 
condições adversas.

5.	 As desigualdades e as tensões entre família 
e trabalho pressupõem não apenas superar 
a dicotomia “mulher cuidadora” , “homem 
provedor”, mas igualmente a noção da mulher 
como força secundária de trabalho.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3, 4 e 5.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.
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29.  De acordo com a Lei no 8.142 de 1990, a Conferência  
de Saúde é uma das instâncias colegiadas do SUS.

No que se refere à Conferência Municipal a sua realiza-
ção está condicionada à(s):

1.	 Normas de funcionamento definidas em 
regimento próprio, aprovadas pelo respectivo 
Conselho Municipal de Saúde.

2.	 Realização a cada quatro anos, com a partici-
pação dos usuários (50%), de representantes 
do governo, dos prestadores de serviços e dos 
trabalhadores de saúde.

3.	 Sua convocação pelo Poder Executivo 
ou, extraordinariamente, pelo Conselho 
Municipal de Saúde.

4.	 Anuência do Ministério da Saúde ou do 
Conselho Nacional de Saúde.

5.	 Apresentação e aprovação dos Relatórios de 
gestão homologados pelo poder legislativo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

30.  De acordo com a Portaria no 3.085/2006, são 
instrumentos inerentes a todo o Sistema de 
Planejamento do SUS nas três esferas de gestão:

a.	 (  )	 Os Relatórios Anuais de Gestão (RAG).
b.	 ( X )	 O Plano de Saúde (PS), as Programações 

Anuais de Saúde (PAS), os Relatórios Anuais de 
Gestão (RAG).

c.	 (  )	 O Plano de Saúde (PS), as Conferências 
Municipais de Saúde, os Indicadores da 
Organização Mundial de Saúde (OMS).

d.	 (  )	 O Plano Plurianual (PPA), o Sistema Nacional 
de Auditoria (SNA), Os Relatórios Anuais de 
Gestão (RAG).

e.	 (  )	 O Plano de Saúde (PS), as orientações do 
Ministério do Planejamento e Gestão (MPG), 
os relatórios dos governos estaduais.

28.  Os indicadores são considerados por Tanaka 
e Melo (2001) como um dos atributos de estrutura, 
processo ou resultado capaz de dar maior significado 
ao que se quer avaliar e devem ser estabelecidos de 
acordo com as dimensões de análises específicas ao 
objeto avaliado. Os indicadores de saúde são utilizados 
como ferramentas para auxiliar o gerenciamento da 
qualidade dos serviços e das políticas desenvolvidas.

Para construção e seleção de indicadores, é importante 
o atendimento de alguns pré-requisitos tais como:

1.	 Existência e disponibilidade de dados.
2.	 Conhecimento das definições e dos pro-

cedimentos empregados para construir os 
indicadores.

3.	 Terem poder discriminatório de modo a pos-
sibilitar comparação entre localidades ou 
organizações diferentes, ou na mesma, em 
períodos distintos.

4.	 Serem de construção fácil, interpretação 
simples e refletirem o maior número possível 
de fatores.

5.	 Serem apropriados a cada realidade, e sua 
escolha deve ser aprovada pelo grupo que irá 
fazer uso dele.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4 .
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.
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32.  O Código de Ética do Serviço Social evidencia em 
seus princípios uma relação intrínseca com o controle 
social. Tal relação é explicitada através da ampliação 
e consolidação da cidadania e da gestão democrática 
de serviços, programas e políticas sociais, da defesa do 
aprofundamento da democracia enquanto socializa-
ção da participação política, da relação do assistente 
social com os usuários e da viabilização da participa-
ção popular nas decisões institucionais.

De acordo com o Código de Ética, o controle social 
compreende:

a.	 (  )	 A ampliação da democracia como expressão 
das “regras do jogo” político, do bom funcio-
namento das instituições e da garantia do 

“Estado de direito”.
b.	 (  )	 A articulação entre democracia participativa, 

esfera pública e sociedade civil, sendo esta 
última entendida como espaço autônomo para 
além das dinâmicas do Estado e do mercado.

c.	 ( X )	 Um processo através do qual a sociedade 
interfere na gestão pública, na democra-
tização do Estado, no direcionamento de 
suas ações e na defesa dos interesses da 
coletividade.

d.	 (  )	 Um processo de democracia participativa 
mediante a incorporação dos movimentos 
populares e dos grupos de minorias à esfera 
pública, tendo como horizonte a superação 
dos conflitos sociais e a construção de con-
sensos plurais.

e.	 (  )	 Um conjunto de princípios que direciona 
a ação profissional junto aos movimentos 
populares, fortalecendo a participação social, 
a solidariedade, a interação comunicativa e o 
associativismo comunitário.

31.  A epidemiologia, em geral, é entendida como um 
campo disciplinar e teórico-metodológico relacionado 
a realidades específicas, associada a expressões como 

“doença de massa” e “saúde-doença”. Na linha crítica, a 
epidemiologia está relacionada ao processo “saúde-

-doença” em sua dimensão coletiva e social.

Nesse sentido, é correto afirmar:

1.	 A epidemiologia crítica recorre à história social 
da doença, acentua a historicidade dos fenô-
menos, o caráter econômico e político de suas 
determinações, bem como a distribuição desi-
gual de doenças entre os diferentes grupos da 
sociedade.

2.	 O enfoque epidemiológico clássico dicotomiza 
o social e o biológico, determinando o pro-
cesso “saúde-doença” apenas por relações cau-
sais estabelecidas por associação estatística.

3.	 A visão totalizadora da determinação do 
processo “saúde-doença” proposta pela epide-
miologia crítica permite o reconhecimento da 
especificidade dos aspectos biológico e social, 
suas relações micro e macro, conferindo um 
novo estatuto científico a este campo.

4.	 A perspectiva epidemiológica crítica indica 
uma concepção ampliada de saúde, sinali-
zando para uma visão do processo “saúde-

-doença” a partir do reconhecimento de seus 
determinantes sociais, econômicos e políticos, 
incidindo na ampliação do espaço sócio-ocu-
pacional dos Assistentes Sociais.

5.	 A epidemiologia crítica é um campo discipli-
nar que tem o marxismo como única matriz 
teórico-metodológica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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35.  A Lei no 8.080, de 1990, dispõe sobre o Sistema 
Único de Saúde (SUS), e estabelece dentre seus princí-
pios e diretrizes:

1.	 Universalidade de acesso aos serviços de saúde 
em todos os níveis de assistência, integralidade 
e igualdade da assistência à saúde, sem pre-
conceitos ou privilégios de qualquer espécie.

2.	 Preservação da autonomia das pessoas na 
defesa de sua integridade física e moral.

3.	 Direito à informação, divulgação de infor-
mações quanto ao potencial dos serviços de 
saúde e a sua utilização pelo usuário.

4.	 Utilização da epidemiologia para o estabeleci-
mento de prioridades, a alocação de recursos 
e a orientação programática.

5.	 Participação da comunidade e descentraliza-
ção político-administrativa.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3, 4 e 5.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

33.  Os indicadores de saúde utilizados pelo Ministério 
da Saúde são classificados em:

a.	 (  )	 Educação, Renda, Natalidade.
b.	 ( X )	 Mortalidade, Morbidade, Avaliação de serviços.
c.	 (  )	 Doenças infectocontagiosas, Saneamento 

básico, Gerenciamento de serviços.
d.	 (  )	 Taxa de internação hospitalar, Consultas, 

Avaliação de serviços.
e.	 (  )	 Vigilância sanitária, Notificação de eventos 

adversos, Mortalidade.

34.  Tomando como exemplo a qualidade da aten-
ção prestada ao residente nas Instituições de Longa 
Permanência para Idosos (Ilpi), a construção de indica-
dores deve levar em conta:

1.	 Dimensão que se quer avaliar: Vigilância 
Sanitária em serviços de interesse para a saúde.

2.	 Pergunta avaliativa: A Visa tem contribuído 
para a melhoria da qualidade da atenção pres-
tada ao residente nas Instituições de Longa 
Permanência para Idosos – Ilpi?

3.	 Variáveis observáveis e indicador: Número de 
Ilpis inspecionadas, número de Ilpis cadastradas, 
Percentual de Ilpis cadastradas e inspecionadas.

4.	 Variável de planejamento: ações para o 
enfrentamento ou manutenção de situações.

5.	 Variável sistêmica: Sistema de informações 
epidemiológicas e de problemas sociais.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 4 e 5.
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